



“全链条”强监管,铁拳整治“疫情财”

# 高压严打防疫领域乱涨价等市场乱象

自新型冠状病毒感染的肺炎疫情暴发以来,全社会众志成城、抗击疫情,市场价格秩序总体平稳,但也有少数经营者借防疫用品、民生商品需求激增之机,囤积居奇、哄抬物价、非法制售假冒伪劣产品,发“疫情财”。近两周,市场监管总局、公安部等部门频频发声,重拳整治,公布了多起违法典型案例,提高了震慑力。

记者从有关部门获悉,下一步防疫领域监管还将持续加码,对违法行为保持高压严打态势,从严从重,露头就打,并力争快侦快破一批大要案件。同时,监管重点将从消费端延伸至生产端,坚决打击原材料领域乱涨价,实现从消费到批发到生产的全链条监管。

## A 监管部门频频部署

疫情发生以来,一些经营者借防疫用品需求激增之机,囤积居奇、哄抬价格、串通涨价、价格欺诈、强制搭售等,造成了恶劣的社会影响。为维护防疫用品市场价格秩序,近期监管部门频频发声并密集部署。

1月25日,市场监管总局发布公告,要求加强口罩、消毒杀菌用品、抗病毒药品及相关医疗器械等防疫用品市场价格监管。凡捏造、散布涨价信息,大量囤积市场供应紧张的防疫用品,大幅度提高销售价格,串通涨价,以及其他违反价格法律法规的行为,要依法从严从重从快查处。

1月28日,市场监管总局局长肖亚庆表示,要突出抓好市场价格监管,持

续加大对防疫用品、民生用品等重要商品的价格监管力度,立即开展口罩价格专项检查,坚决刹住口罩涨价风。

2月1日,市场监管总局召开应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组全体会议,强调要紧盯“问题口罩”,集中开展专项整治行动,坚决查处生产、销售假冒伪劣口罩的违法行为。同日,市场监管总局发布《关于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间查处哄抬价格违法行为的指导意见》,明确经营者不得捏造、散布防疫用品、民生商品涨价信息。

2月4日,市场监管总局党组召开扩大会议暨应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作领导小组会议,强调各级市场监管部门要加大工作力度,继续加大防疫用品和居民生活必需品价格监管执法力度,确保蔬菜、肉蛋奶、粮食等生活必需品价格总体稳定。

“坐地起价发‘疫情财’的情况,我们是露头就打、坚决打击。”市场监管总局副局长甘霖2月3日在国新办发布会上表示,市场监管总局采取超常部署,聚焦口罩等防护产品和米面油菜果等民生商品两个重点领域,以最高的标准、最严的措施、最大的投入,加强价格秩序和质量安全的监管。截至2月1日,全系统共出动价格执法人员39万人次,立案查处价格违法案件1413件。

除了借疫情哄抬物价、谋取暴利之外,还有一些不法分子生产假冒防疫用品。金华市场监管部门在一次突击检查中查获2.5万只假冒的3M口罩,正准备运往义乌、武汉等地。而在义乌,市场监管部门也查获了5万多只无标识口罩。目前,这些案件正在调查处理中。甘霖介绍,2月1日晚间,浙江省市场监管局查处一网络销售问题口罩案,涉案金额912万元,目前已移送



2月3日,在湖南省浏阳市一家口罩厂,工人们在赶制口罩。

■新华社发

公安机关。

另据公安部网站消息,近日,北京、天津、江苏、山东、河南等地相继破获了一批制假售假、哄抬物价、诈骗等防护物资类刑事案件。

据了解,下一步,有关部门还将

加快防疫领域案件处罚进度,加大案件曝光力度。突出抓好防护用品和食品质量安全监管,组织开展打击假冒伪劣防护用品执法行动。保持对违法行为的高压震慑态势,为疫情防控营造有序市场环境。

## B 高压严打市场乱象

针对防疫领域囤积居奇、乱涨价等市场乱象,市场监管部门近日迅速查办和曝光了一批典型案例。例如,在哄抬口罩价格方面,北京市济民康泰大药房丰台区第五十五分店将进价为200元/盒的3M牌8511CN型口罩(十只装),大幅提价到850元/盒对外销售,构成哄抬价格的违法行为,拟处以300万元罚款的行政处罚。天津市旭润惠民大药房连锁有限公司柳盛道分公司以12元/只购进KN95口罩并抬高至128元/只销售,以进价15.2元/盒购进片仔癀防雾霾口罩(成人1只装)并抬高至58至78元/盒销售,拟处以300万元罚款的行政处罚。上述两案均是顶格处罚。

## C 全链条强监管来袭

据悉,未来一段时间,围绕防疫领域的价格秩序维护和质量安全监管仍将加码,通过“全链条”强监管,协同助力织牢抗疫防线。

2月2日,市场监管总局联合公安部、农业农村部、卫生健康委等部门,开展严厉打击非法制售口罩等防护产品的联合执法专项行动,有案必查,依法从严、从重、从快查办案件,绝不姑息。

2月4日,公安部召开党委(扩大)会议,要求依法严厉打击利用疫情哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫等扰乱社会秩序的违法犯罪行为,严厉打击制售假劣药品、医疗器械、医用卫生材料等违法犯罪行为。此外,公安部还下发紧急通知,要求各地严厉打击制售假冒伪劣防护物资等违法犯罪活动,力争快侦快破一批大要案件,依法从重从快惩处一批违法犯罪分子。

据新华社

疫情防控工作期间,各地就业招聘工作该怎样进行?个人如何求职?如何查询企业复工时间信息?就业扶持政策如何申请?

# 努力实现线上招聘不停歇、就业服务不打烊

新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作期间,各地就业招聘工作该怎样进行?个人如何求职?就业扶持政策如何申请?人力资源社会保障部相关负责人要求,为确保就业大局稳定,各地人力资源社会保障部门要重点将求职招聘、专项服务活动、失业登记等公共就业创业服务事项由线下转向线上,努力实现线上招聘不停歇、就业服务不打烊。

## 现场招聘活动是否还要开展?

疫情防控期间,暂缓开展各类现场招聘活动,避免人员聚集。疫情解除后,报经当地政府同意,人力资源社会保障部门将逐步恢复现场招聘活动。期间,各地公共就业和人才服务机构将通过机构网站、微信公众号、手机客户端等渠道,开展线上招聘活动。

对于线上招聘活动的信息查询,该负责人表示,各地线上招聘活动信息将通过当地人力资源社会保障部门官网、公共就业和人才服务机构网站、微信公众号等渠

道发布。同时,中国公共招聘网([www.job.mohrss.gov.cn](http://www.job.mohrss.gov.cn))也将汇总发布各地的招聘活动和招聘岗位信息,可登录查询。

对于企业的招聘岗位信息发布,该负责人表示,有招聘需求的企业可联系当地公共就业和人才服务机构或登录机构网站、微信公众号、手机客户端等渠道,按照提示注册单位基本信息,发布招聘岗位信息。

## 个人如何求职?

该负责人说,暂缓开展各类现场招聘活动期间,求职者可联系当地公共就业和人才服务机构或登录机构网站、微信公众号、手机客户端等渠道,查询岗位信息,按照提示进行注册、提交简历、申请应聘,或根据服务机构提供的电话、电子邮箱等方式投递简历。如企业提供了具体联系方式,求职者可直接与招聘单位联系,提交简历、申请应聘。

对于高校毕业生就业手续的办理,该负责人表示,为保护高校毕业生身体

健康和就业权益,将优化高校毕业生就业手续,指导用人单位适当延长招聘时间、推迟签约录取工作、延长就业报到时间。公共就业和人才服务机构将通过信函、传真、网络等方式为高校毕业生办理就业协议签订、就业报到手续,并延长报到接收时间。

## 如何查询企业复工时间信息?

目前,大部分省份已发布企业复工时间,用人单位和求职者可关注当地人民政府、人力资源社会保障部门官方网站,查询相关信息。中国公共招聘网也对各地复工时间信息进行了汇总,实时更新。

该负责人说,公共就业和人才服务机构联系方式可通过当地人力资源社会保障部门官方网站、公共就业和人才服务机构网站或拨打当地人力资源社会保障部门咨询电话(12333)获得。此外,《就业创业证》是记载劳动者就业和失业状况、进行就业和失业登记、享受公共就业服务和就业扶持政策的凭证。劳动者可根据需要单独申领,也可在办理相关业务的时候同

时申领。已开通线上申领的地区,劳动者可以通过线上渠道办理。

## 就业扶持政策、创业担保贷款如何申请?

该负责人称,劳动者可先通过网站、微信、电话、现场预约等途径向当地人力资源社会保障部门提出申请,再按提示办理即可。在已开通线上办理的地区,劳动者可通过相应网站、手机客户端、微信公众号等渠道办理。考虑到目前疫情,确需现场出示的申请材料可通过邮寄或快递方式向经办部门提交,确需实地核查的业务环节可由当事人先作出书面承诺,待疫情结束后补办。

对于失业登记,该负责人强调,目前,各地都在加大线上服务力度,部分省市已开通失业登记线上办理业务。在这些地区,劳动者可通过提供此项业务的网站、手机客户端、微信公众号等,按提示办理。对于具体情况,办理人可咨询当地公共就业和人才服务机构。

据新华社